

数字赋能基层治理 激发精准服务动力

奔跑领潮 智治赋能

上城区九堡街道创新“小脑+手脚”基层治理体系

严佳璐 徐永盈

钱塘江边, 围垦之地, 四区交界。

杭州市上城区九堡街道辖区总面积15.8平方公里, 实有人口超30万, 占上城区总人口1/5, 其中流动人口近23万。九堡街道整体呈现“亦城亦乡、非城非乡、半城半乡”局面, 既有行政村纯农村, 也有城中村联体房; 既有经适房、廉租房, 也有商品房、公寓楼; 既有夜市街、大市场, 也有智慧城、大园区, 还有九堡老街老居民区; 既有两条地铁线, 也有浙江省最大的汽车客运中心站, 还有杭州东大门入口。一个城市具备的各类形态、各种问题在九堡都能找到, 传统基层治理体系面临现实挑战。



上城区九堡街道鸟瞰图



上城区九堡街道综治铁军

立足实际 创新基层治理体系

对于杭州市上城区九堡街道而言, “看得见、管不到”的问题尤为切肤。在此背景下, “小脑+手脚”基层治理体系应运而生。自2019年起, 九堡街道主动融入大局, 转变发展思维, 自觉探索革新, 创新建立起来一套立足九堡实际、特色而有效的基层治理体系, 实施路径, 即“小脑+手脚”基层治理体系。

什么是“小脑”?

所谓“小脑”, 即九堡街道社会治理综合指挥中心内以“基层治理四平台”为核心, 集成了公安视频专网、市场监管平台等10余个数据端口, 打造了集无线通讯系统和综合数据处理、任务指派、流转督办、绩效评估等功能的“数字驾驶舱”。“小脑”归集的数据可实时联通杭州市“城市大脑”, 形成“一网通”的运行格局。

什么是“手脚”?

“手”指进驻综治中心的公安、司法、城管、市场监管、交警、劳动监察等10支执法力量。“脚”指九堡综治中心综合管理大队下设的3个巡查片区、18个巡查班组和180名队员。目前已经形成了150名行政执法人员和涵盖3个片区、直属中队、综合勤务室等共计350名综管队员的“联合作战”队伍, 必要时可迅速召集600多人的综管力量。

2019年, 九堡街道通过“物理整合”, 自下而上重构“无边界、一体化”组织体系, 办公场所上统一设计规划, 生活需求上统一服务保障, 队伍建设上统一管理调度, 有效破解队伍管理分散问题。通过“化学融合”, 重组“全部管、管全部”执法框架, 通过厘清部门权力清单、责任清单、执法清单和负面清单, 梳理汇总形成执法手册, 破解处置标准模糊问题, 实现“一支队伍全部管、一名队员管全部”的综合性转变, 建立起“一队一手册一平台”的“三个一”体系。

2021年, 九堡街道通过重塑“数字化、集群化”支撑体系, 全面迭代升级, 建立起一套以街道社会治理综合指挥中心为“小脑”, 以综合执法力量(含基层行政执法队伍和街道直属综合管理大队)为“手脚”的集成高效全新治理体系, 基本形成了一套从发现到处结、一脑统管、一屏指挥、一键派单的规范处置流程。“三个一”体系也迭代升级为“一队一盟一街一站一手册一平台”的“六个一”体系。

无论是应急响应还是联合执法, 无论是新冠肺炎疫情疫情防控还是矛盾体系, 九堡街道不断探索将“小脑+手脚”基层治理体系运用到综合治理的各个方面, 持续夯实善治根基。而这, 正是九堡街道所追求的实现共同富裕的题中应有之义。

“小脑+手脚”基层治理体系运行近三年来, 以综管快处降纠纷, 减轻了矛盾压力; 以智慧矛盾降警情, 减轻了综管处置压力; 以数字赋能提效能, 减轻了综合治理压力, 基本实现“小脑灵敏、手脚灵活、处置灵动”的目标。

2021年11月, 家住九堡街道蓝桥景苑小区的许老太太在小区散步时, 不幸被一辆小型客车撞倒, 左侧股骨颈骨折。事后交警认定司机任某负全责, 但任某拒绝支付医疗费用, 老太太只能向九堡矛调中心求助。得知情况后, 中心立即指令蓝桥社区调委会就近上门调解。社区调委会调解未果, 立即将调解结果反馈至街道矛调中心, 中心将案件流转至街道和事佬工作室。和事佬工作室金牌调解员单国良接到案件后多次上门, 遭任某拒绝。中心

收到反馈后, 将案件移交上城区司法局九堡司法所。司法所了解情况后立即启动了法律援助程序, 会同上城区司法局法律援助中心主动上门收集资料, 及时开通快捷通道指定律师援助。目前案件的诉状已递交上城区法院, 案件将择日开庭。得益于九堡大矛调体系清晰快捷的指令和流转制度, 许老太太的案子在诉调之间自如流转, 九堡矛调的制度优势可见一斑。

据悉, 九堡街道地处上城、临平、萧山、钱塘四区交界, 辖区



金牌调解员依托共享法庭线上联调

流程再造 重构矛盾调解体系



援助律师为群众提供上门服务

内有16个专业市场、17100间沿街商铺、78个快递网点、10万间出租房, 区域类型多元, 从业人员众多, 人口流动性强, 矛盾纠纷呈现出复杂性、多样性、集中性等特点。近年来, 随着网红经济的蓬勃发展, 辖区内更是拥有了多个直播基地、近万名网红主播, 经济社会活跃度大, 经济纠纷纷随之而来, 诉讼率高等问题也与之共生。

平安建设, 关键要让老百姓有获得感、幸福感。近年来, 九堡街道着力打造“平安365”大矛调品牌, 立足街道实情, 全面推动构建“1+23+3N”智慧矛调体系, 努

力把矛盾纠纷牢牢吸附在基层, 让平安获得感深植群众心中。

同时, 九堡街道整合5大矛盾来源, 对矛盾纠纷标签化管理并实现数据导入, 建立分别以快调快处和街道吸附为原则的2轮派单, 重构矛盾业务流程, 倒逼村社矛调站点自转、部门调解数据打通、全域调解力量整合, 实现“136”矛盾调处目标。在流程再造的基础上, 依托共享法庭、解纷码, 探索建立集矛盾管理、在线调解、矛盾培训、风险监测、效能画像于一体的智慧矛调平台, 构建街道矛调指数, 实现矛盾调解规范化、智慧化。

智慧支撑 数字赋能持续发力

制、闭环督查机制、三情联动机制、核检扩面全面动员机制等五大工作机制, 20条硬核举措保障疫情防控工作顺利开展。而这, 只是九堡街道高效运用“小脑+手脚”基层治理体系, 加强治理能力提升现代化的一个缩影。

“小脑”再扩容、“手脚”再深化、“触角”再延伸。完善基层社会治理体系是一项复杂的系统工程, 近年来, 九堡街道持之以恒、

创新赋能, 深层优化“小脑+手脚”基层治理体系。九堡街道主动对标全省数字化改革要点, 以“智慧智能”重塑“小脑+手脚”支撑体系。同时, 围绕数字法治建设持续发力, 以强化平台前端预警分析功能为目标, 通过数字驾驶舱、村社“微脑”、集群对讲机等建设, 渐进式织密前端感知系统; 通过数据库、案例库的智慧化分析, 推动事项处置从经验决策向

大数据决策转变, 在更好实现指令“智达”的同时, 进一步向事前预警迈进。

值得一提的是, 九堡街道还积极推动“小脑+手脚”基层治理体系向社区延伸, 全面推进社区(村)“微脑”建设, 系统布局人脸识别、监控补盲、智能门锁、智慧烟感、电动车集中停放充电点等智能化设施建设, 全面与街道“小脑”联动, 实现智慧型“毛细血管”与中心平台链接触化。同时, 鼓励社区(村)自主开发群众诉求“码上提”“线上办”“一键通”等线上平台, 用“智控”方式更好实现“小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道”目标。

奔跑领潮, 杭州市上城区九堡街道将通过平安善治持续扮靓杭州“东大门”。

接下来, 九堡街道将继续围绕党建统领、整体智治, 以数字化改革和大综合一体化行政执法改革为牵引, 持续深耕“小脑+手脚”治理体系, 深化打造“治理直达”拳头工程, 进一步当好基层治理的领潮人和逐浪者。



执法部门下沉科室站所整体入驻

(本版图片由上城区九堡街道提供)